

EL ECO DE NAVARRA.

(ANTES DE PAMPLONA.)

Periódico liberal y defensor de los intereses de la misma.

SUSCRICION.

Por un mes 4 reales.—Por tres meses 12 reales.
Fuera de la capital no se admitirán suscripciones por menos tiempo que tres meses.

Se admiten anuncios á medio real línea y á cuarto de real á los suscritores.—Números sueltos medio real.

SE PUBLICA

TODOS LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion del periódico, San Nicolás 28 principal y en la imprenta de D. Ronán Velandía de Espada, San Nicolás 15 y 17.

Toda la correspondencia al Administrador del periódico, San Nicolás 28 principal.

Pamplona 4 de Marzo de 1876.

YA HAN VUELTO.

En el número 1.º de este periódico, cuando la guerra se encontraba en su mayor apogeo, dedicamos un artículo á nuestros paisanos en armas titulándolo A VUESTRAS CASAS. En él poníamos de manifiesto lo estéril de una lucha que no había de producir más que la ruina y desolación de nuestra querida provincia, pues creíamos imposible toda resistencia contra los poderosos elementos con que el ejército liberal contaba. «¡Vuelvan pues al hogar doméstico á recibir las caricias de su amorosa madre, y brille por fin el día de paz para estas pobres provincias cuyas profundas heridas se encargarán de cicatrizar el tiempo y el trabajo!» decíamos á la conclusión de dicho artículo.

Y al fin han vuelto. La verdad y las conveniencias legítimas se han sobrepuesto al extravío y á las pasiones, en mal hora explotadas á costa del sosiego público. Han vuelto ofendidos en su amor propio, arrepentidos de haber servido á la causa de un ambicioso que no ha tenido ni valor para sostenerla ni justicia para el que tanto prodigaron sus voluntarios. En ninguna ocasión había manifestado D. Carlos dotes militares ni políticas; pero en ninguna había llevado tampoco su torpeza al extremo á que la ha llevado en las postrimerías de su fantástico reinado. Él ha dicho á los navarros que no necesitaba de su auxilio para las nuevas hazañas que proyectaba; que los Castellanos y Valencianos le bastaban para recuperar lo perdido, restablecer las condiciones de la lucha y añadir más glorias á su bandera: el resultado natural, previsto por todos menos por el caudillo fugitivo, ha sido producir el descontento y la ira en sus engañadas huestes: la fiereza de los navarros se ha resentido con tamaña injusticia; y á

mas de uno de los presentados hemos oído proferir frases, que no son en elogio del personaje que la adversa fortuna ha llevado al extranjero.

Esto explica las demostraciones de los presentados: sus aclamaciones á don Alfonso XII cuando entró en esta capital al frente de sus tropas victoriosas. La conducta leal y generosa del legítimo Rey que se coloca á la cabeza de sus soldados, que se apresta á combatir con ellos al enemigo, que sufre las penalidades del campamento, que sabe, en fin, hacer justicia y premiar el valor, tenían que producir el entusiasmo tanto en aquellos que fueron violentamente arrancados de sus hogares para pelear por un hombre vulgar con pasiones violentas, como en los que voluntariamente abandonaron sus familias para combatir por don Carlos á quien creían valiente y virtuoso. El engaño ha tardado en descubrirse, pero una vez descornado el velo han conocido el error en que se encontraban y todos unánimes abandonando las filas del Pretendiente, corren presurosos á depone las armas y aciaman á D. Alfonso XII como su Rey legítimo y verdadero.

Las demostraciones de los carlistas presentados arrojando unos sus boinas, y prorumpiendo otros en atronadores vivas al paso y estancia del joven Monarca por esta capital, son consecuencia de las consideraciones que dejamos sentadas, son manifestaciones espontáneas de los nobles y generosos sentimientos que abrigan en sus pechos los valientes hijos de estas montañas.

Si lo que acabamos de decir no fuera bastante á probar el buen sentido de los navarros que pelearon en defensa de una causa que la civilización y el progreso rechazan, aun tenemos espectáculos conmovedores que no hablan al corazón, que nos prueban el olvido después de una lucha tan terrible. El soldado, el foral que el día anterior era enemigo del carlista y

se lanzaba con fiereza á la pelea, se abraza hoy con el presentado; pasea en su compañía y sin odio ni rencor se cuentan sus hazañas.—Esta conducta de templanza y moderación después de tantos sufrimientos, penalidades y fatigas, debía ser imitada por aquellos que, no contentos con esta guerra, quieren aun promover otra contienda en el terreno de las ideas.

La voz de la razón se ha oído; ya el hijo puede estrechar entre sus brazos á la amorosa madre que impaciente velaba en el hogar doméstico pensando siempre en el ser querido que ausente de su lado estaba, ya la paz ha vuelto á familia; el trabajo y la honradez serán en adelante el símbolo de unión de los que fueron adversarios.

Además del Sr. Carriquiri y el Sr. D. Miguel hemos visto, á la estancia de S. M. el Rey en esta Capital, al Sr. de Morales diputado á Cortes por el distrito de Olza.

La comisión del Ayuntamiento de Tafalla compuesta del Alcalde D. José María Azaola, del concejal D. Domingo Castiella y del secretario D. Pio Lapuerta, que vino á esta Capital á ofrecer sus respetos al Rey D. Alfonso XII, fué recibida por S. M. el jueves á las dos de la tarde, saliendo sumamente complacida de la entrevista celebrada.

El Rey ha dejado, según nuestras noticias, 48.000 reales á disposición de la Diputación provincial; 10.000 para el Hospital civil, 10.000 para la Inclusa, 10.000 para repartirlo entre los pobres, 10.000 para los heridos y 8.000 para los empleados que ha tenido á su servicio, durante los cinco días de permanencia en esta capital.

Los diputados á Cortes D. Nazario Carriquiri y D. Fructuoso de Miguel salieron ayer á las nueve de la mañana con dirección á Estella donde recibirán al rey D. Alfonso XII, el domingo por la mañana.

Los diputados forales y provinciales salieron ayer á las doce y media de la mañana para Puente á fin de acompañar á S. M. hasta los límites de nuestra Provincia.

S. M. Alfonso XII que todo lo veé inspecciona, ha examinado el archivo de la Diputación quedando muy complacido del buen orden en que se encuentra.

Examinó también los trabajos estadísticos que se están haciendo por la sección de Montes y Estadística y vió una colección de planos de diferentes pueblos y los generales de algunos valles y el total de la merindad de Tudela, dirigiendo lisonjeras frases á los encargados de estos trabajos.

La Diputación le ofreció, y su magestad se digno aceptar los planos correspondientes á los pueblos del valle de Ulzama, los de Orogueta y Erbiti, Fitero y el general de la merindad de Tudela. Manifestando después á los señores Diputados que agradecía en sumo grado el obsequio que le hacían.

Ha sido muerto por los suyos y según dicen presentado su cadáver en Bilbao el cabecilla Alcate que pocos días antes había fusilado á un presentado carlista y que era el terror de aquellas comarcas.

El jueves á las cuatro de la tarde llegó á esta Capital el presidente del Consejo de Ministros Sr. Cánovas del Castillo dirigiéndose inmediatamente al palacio de la Diputación provincial, residencia de S. M. el rey D. Alfonso XII y donde el Sr. Cánovas quedó también hospedado.

Con la llegada del Sr. Cánovas hemos tenido en esta Capital tres individuos del actual gabinete, el presidente consejo Ministros, el ministro de la Guerra y el ministro de Marina.

Según tenemos entendido es el clima de Pamplona prueba perfectamente á la salud de S. M.

Entre las vistosas colgaduras que hemos visto estos días de la estancia del Rey en esta población, nos han llamado la atención los ricos tapices de la casa-palacio del Sr. Conde de Guendulain, ya por el mérito de su bordado, ya también por los hechos históricos que representan y que acusan una respetable antigüedad.

En Lodosa, según carta que se nos dirige, se celebraron el día veintisiete fiestas con motivo de los triunfos de nuestro ejército y la terminación de la guerra, con función de iglesia, novillos y un baile en la plaza del pueblo, donde se veían unidos á los mozos del pueblo y voluntarios con los presentados carlistas, siendo inmensa la alegría que rebotaba en todos los corazones por la conclusión de la guerra.

A las dos y media de la tarde de ayer salió de esta Ciudad en tren expres el Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Cánovas del Castillo con dirección á la Corte donde habrá llegado hoy por la mañana.

Ayer á las dos, en punto de la tarde, según se había anunciado, salió S. M. del palacio de la Diputación.—Una concurrencia numerosa se agolpaba en el paseo de Valencia, Taconera y glasis de la Ciudadela, dando vivas al joven Monarca en señal de despedida.—Cubrían la carrera fuerzas del ejército.

El Rey, según se dice, durmió la noche de ayer en Puente y hoy se encontrará en Estella donde recorrerá las posiciones de Montejurra, Monte Muru y Monjardin.—De Estella se dirigirá á Logroño á saludar al ilustre duque de la Victoria, de allí pasará á Bilbao, regresando después á Madrid, donde se le espera con impaciencia.

El Rey lleva á Madrid diez mil hombres del ejército de la Derecha y otros 10.000 del ejército de la Izquierda.

Por el Ministerio de la Guerra se ha concedido derecho á la Gran Cruz de San Hermenegildo al brigadier D. Angel Navascués.

Damos la enhorabuena á nuestro paisano, Sr. M. de C. de C.

Momentos antes de la salida de S. M. ha llegado á esta ciudad el Capitan general del distrito Sr. Blanco al frente de dos batallones de su cuerpo de Ejército.

Damos la bienvenida á nuestra digna Autoridad militar y le felicitamos por el buen éxito de su expedición á la frontera, puesto que con ella ha conseguido hacer pasar á Francia al resto de

las dispersas huestes del Pretendiente.

El jueves se presentaron á indulto en esta ciudad, cuatro compañías del noveno de Navarra, cuya fuerza era la única que quedaba de dicho batallón.

El miércoles por la tarde S. M. el Rey se dignó visitar el edificio llamado el Vínculo y en el cual existen también los hornos. Presentado á S. M., el señor Villanueva, Maestro de obras del Ayuntamiento, le fué explicando detenidamente cada uno de los departamentos y el uso á que se destinan.—Después fué á visitar el Hospital civil y la Inclusa.

Son muchos los criminales que habiendo estado afiliados á la causa del Pretendiente están cometiendo tropelías en los bienes y las personas de los habitantes de estas comarcas; hoy se nos dá cuenta de un incendio y al día siguiente se nos refiere que un carlista ha tratado despiadadamente á una joven que pudo salvarse de sus manos, gracias á la aproximación de una contra-guerrilla.

Hechos de esta naturaleza son propios y exclusivos de los tribunales ordinarios, no de las fuerzas del ejército.

Un carlista que andaba vagando por el valle de la Aezcoa, en las cercanías de Valcarlos se apoderó de una yegua de uno de aquellos pacíficos y honrados montañeses, y, según se nos ha referido, anda el pobre hombre recorriendo los distritos militares para averiguar el punto donde el carlista se ha presentado, porque lo gracioso del hecho consiste en que el carlista cometió el robo para presentarse á la autoridad competente, según así lo cree el mismo perjudicado.

Una partida de bandidos que anda merodeando y robando por los alrededores de Izurzu, se presentó el otro día en un pueblo pidiendo raciones y seis mil reales en dinero y amenazando al Alcalde y mayores contribuyentes si no las sacaban al punto que ellos habían designado.

Confiamos que con el aumento de la guardia civil podrá evitarse estas partidas de malhechores que ya principian á atemorizar á la Provincia con su escandalosa conducta.

Son dignos de elogios la actividad y esfuerzos desplegados por el gefe económico de esta provincia para que el ejército de la misma no carezca de tabaco, esto es tanto más loable, cuanto que mereced á su diligencia el soldado adquiere este artículo de tan frecuente uso al precio ordinario y no al subido cuando de él hay pocas existencias.

Suponemos que el Ayuntamiento,

con motivo de la visita y estancia de S. M. el Rey en esta población, no habrá olvidado, como en tales casos se acostumbra, dedicar alguna cantidad á los pobres, tan necesitados de socorro hoy que escasean los medios de ganarse el sustento, en virtud de la situación en que se ha colocado á la provincia por la guerra civil.

Nuestro colega el Pabellón Nacional, ha visitado nuestra redacción después de cumplida la suspensión que se le impuso. Nos alegramos.

La prensa europea se ha ocupado estos días del folleto «L'Espagne et la Liberté» debido á la docta pluma del ilustre autor de los «Monges de occidente», y publicado por el que en tiempos de mejor fortuna era conocido en el orbe católico con el nombre de padre Jacinto.

Mr. Dauville reveló que el folleto, tal cual se había publicado, y como lo poseía el ex-jesuita no contenía las correcciones á que le sometió su autor; y aun insinúa que su ejemplar de las pruebas corregido auténtica y autográficamente se hallaba en poder de una persona de esta ciudad.

Nosotros sabíamos que el Conde de Montalembert había hecho á nuestro querido amigo D. Juan Lurralde el obsequio inestimable de aquel folleto en cuyas pruebas hizo el autor de su propia letra la correcciones convenientes; y si bien sentimos el impulso de confirmar con nuestro aserto la revelación interesante de Mr. Dauville, la gravedad del asunto, por un lado, la seguridad de que nuestro apreciable amigo no guardaría silencio, si consideraciones de cierta índole no se lo imponían por otro, nos aconsejaron la reserva.

En la «Epoca» del 25 hemos leído un comunicado que dice así:

SAN JUAN DE LOS RIOS 17 de Febrero de 1876.

Excmo. Sr. D. Ignacio de Escobar.

Muy señor mio y de toda mi consideracion: En LA EPOCA del 11 del corriente he leído un suelto referente á la obra inédita del malogrado conde de Montalembert, titulada *L'Espagne et la liberté*, en el que se copia una carta de Mr. de Dauville, encaminada á averiguar el paradero de la prueba corregida y anotada de dicha obra, comunicada por su ilustre autor á un español, cuyo nombre no recuerda.

Poco aficionado á ocupar al público de mi humilde persona, dudaba si debía ó no dirigirme á V., creyendo, sin embargo, que el escrito á que me refiero exigía una aclaracion de mi parte, cuando en LA EPOCA del trece de este mes veo un comunicado del señor conde de Llobregat relativo al mismo asunto, en el que manifiesta creerse aludido por Mr. de Dauville, por haber recibido poco tiempo después de la revolucion de 1868, varias cartas del conde de Montalembert y sospechar que el célebre escritor no tenía por entonces más amigo que él en San Sebastian.

El comunicado del señor conde de Llobregat, quien parte de un supuesto equivocado al presumir que á él se refiere Mr. de Dauville en su carta, me obliga ya á romper el silencio que me había propuesto guardar por ahora.

Sin duda que aquel no fijó su atención en

los hechos concretos á que este se refería en su escrito, pues de otro modo no hubiera podido figurarse que él era el aludido por Mr. Dauville.

Dice este, que con motivo de la publicación abusiva de algunos párrafos de *L'Espagne et la liberté*, hecha por un periódico de Ginebra, y de la protesta que contra este abuso de confianza publicaron los testamentarios del Sr. conde de Montalembert, un español, cuyo nombre no recuerda, dirigió desde Pamplona ó San Sebastian, una carta á los mismos, diciendo que él había recibido del célebre escritor la prueba de aquella obra, y declarando bajo su palabra de honor que ningun fragmento de ella había comunicado al mencionado periódico.

Ahora bien: ¿tienen algo que ver las cartas que el conde de Montalembert dirigió al del Llobregat, con lo que Mr. de Dauville refiere en la suya?

¿Ha recibido y posee la prueba corregida de *L'Espagne et la liberté*?

¿Dirigió la declaracion que menciona Mr. de Dauville, á los testamentarios del conde de Montalembert?

Indudablemente el conde del Llobregat ha creído, y nada tiene de extraño, que Mr. de Dauville confundía sus cartas con la última obra del de Montalembert, pero puedo asegurarle que, salvo algun pequeño detalle, todo lo relatado por el segundo es exacto.

Yo tuve la alta é inmerecida honra de recibir del inmortal autor de *Los Monges de Occidente* entre otras obras, la prueba corregida de su última inspirada produccion titulada *L'Espagne et la liberté*, que guardo cuidadosamente, y yo dirigí desde Pamplona, en julio de 1872, á los testamentarios del conde de Montalembert la carta á la que Mr. de Dauville debe, según dice, el conocimiento de lo ocurrido.

Y al llegar aquí, permitaseme recordar que lo que yo temía é incidentalmente consignaba en ella, se cumple desgraciadamente; la prensa europea se ha conmovido al punto tan solo de la publicacion de *L'Espagne et la liberté*, y la fatal é impensada intervencion en este asunto del que fué padre Jacinto, tan admirado ayer por sus talentos, tan justamente oscurecido y digno de lastima hoy por su apostasia, ha dado más gravedad á la controversia.

Ahora cómo entonces, y con más razon que entonces, deploro que se quiera sacar partido del notable escrito del conde de Montalembert por determinadas escuelas políticas, y lo deploro tanto más, cuanto que no siendo todavia dicha obra del dominio público, todo lo que de ella se diga es hipotético y sujeto por lo tanto á gravísimos errores é inexactitudes.

Por lo demás, el poseer el padre Jacinto el manuscrito de la obra en cuestion, circunstancia que yo ignoraba, viene á explicar lo que hasta hoy era para mí un enigma y deja facilmente adivinar quien pudo ser el que en 1872 comunicó algunos fragmentos de ella al JOURNAL DE GENEVE.

Consigna el Sr. Conde del Llobregat la época en que recibió las dos cartas del de Montalembert, documentos preciosos cuya posesion tanto le honra, y yo creo tambien conveniente hacer constar que el folleto titulado *L'Espagne et la liberté*, que obra en mi poder, lleva la fecha de 25 de noviembre de 1868, y que la carta en que su ilustre autor me lo ofrecia es del 16 de octubre de 1869.

Respecto al pensamiento, al espíritu que reside en esa obra, que tanto ocupa en estos momentos á la prensa europea, nada me es licito indicar, pues me lo veda el respeto á la familia del ilustre autor, cuya voluntad es, á no dudarlo, que ese libro no se publique por ahora, y á la que corresponde el decidir si ha de quedar inédito ó en que ocasion conviene darle á la imprenta.

Lo que sin pecar de indiscreto creo poder decir, es que el conde de Montalembert se muestra en ella el escritor de siempre; elevado, noble, sincero, amante entusiasta de lo que juzga la verdad, esa verdad á la que profesaba un culto idolátrico y que no ocultó ni á reyes, ni á pueblos, ni á poder político alguno sobre la tierra; que esas frases viriles en las que se refleja su recta conciencia, trazadas en los umbrales de la eternidad, producen una honda emocion y una indefinible impresion de tristeza.

Y aquí suelto la pluma, porque temo que mi veneración y mi entusiasta afecto hacia el noble campeón del catolicismo y de la libertad me hagan cometer alguna indiscreción y faltar a la reserva que respecto de su última obra quiero y debo guardar.

Doy á V. señor director, las más sinceras gracias por la acogida que espero dispensará á lo que dejo escrito, y aprovecho la ocasión de ofrecerle el testimonio de la distinguida consideración con que soy su afectísimo y seguro servidor Q. B. S. M.—JUAN TURRALDE Y SUTZ.

NOTICIAS DE LA PRENSA.

De El Correo Militar

La entrada de S. M. el Rey en esta corte de regreso de la campaña se anuncia, por algunos periódicos que deben hallarse bien informados, para el día 20 del actual, en que se hallarán preparados los festejos con que el pueblo de Madrid piensa honrar al ejército. En representación de éste acompañarán al monarca los jenerales en jefe de los ejércitos y un batallón por brigada de las que han estado en operaciones.

Copiamos de El Noticiero Bilbaino.

Asegúrase que con motivo de la situación á que se vieron recuicadas las fuerzas carlistas, ha sido tal su encono contra los jefes, que éste ha dado por resultado la muerte de Egaña, Goiriena, Carasa, Rodríguez y otro cuyo nombre no recordamos, llevada á cabo cuando trataron de contener las numerosas deserciones.

—El verdadero núcleo de elementos resistentes en Navarra lo componen los desertores del ejército liberal y los extranjeros, cuya cifra es bastante considerable.

Se ha conferido el título de marqués de Estella al general Primo de Rivera.

Dice El Diario de San Sebastian

Lo único que queda ya del carlismo en armas son algunos centenares de desertores del ejército y de aventureros extranjeros, que ven perdida con dolor la mina que venían explotando.

VARIEDADES.

Nuestro querido amigo y compañero Sr. García Velloso, tuvo el honor de leer en el Teatro la noche del 29 del Febrero último, delante de S. M., la composición que á continuación insertamos. Nuestro amigo tuvo la fortuna de interpretar fielmente los sentimientos del escogido y numeroso público que le aplaudió con insistencia á la conclusión de su lectura, la cual según noticias autorizadas merecen la aprobación de S. M.

AL PACIFICADOR DE ESPAÑA

Rey Don Alfonso, perdona Si es que colocar pretendo Una flor á la corona Que la ciudad de Pamplona Está para tí tegiendo.

Perdona que sin enojos Llegue á verte y sin agravios, Con el pueblo que de hinojos, Sonrisas te dá en sus labios, Placer en todos sus ojos.

Yo soy la sombra sagrada De esta tierra venerada Por sus benditas memorias, Soy una alma deslumbrada Por el sol de tus victorias.

Deja, pues, que un sólo instante Llegue ¡Oh Rey! hasta el edén Que tú la ofreces brillante: ¿Cómo no ha de ser tu amante Si le has hecho tanto bien?

Débil rumor se acrecienta Cual de turbio mar la ola; Y truena el rayo, y aumenta, Y amaga horrible tormenta La libertad española.

En vano invoca su honor El ya perdido valor: Roto de su altar el ara Parece que se prepara A morir con su dolor.

¡Oh Dios! que desde la altura A tu pobre España miras, Calma ya su desventura Y no aumentes su amargura Con el peso de tus iras.

Y se apiadó: y levantada Rayo de acero su espada, Viene un Alfonso que asombra, Y á quien fiel bendice y nombra La multitud apiñada.

Y del Ejército en gloria Cruza la española tierra Que bendice su memoria, Y antes que el grito de «Guerra» Escribe el de la «Victoria.»

Mirad su invencible espada Y la inmortal de Quesada, Y la de Martínez Campo, Y la que con Primo orlada Ciñen Moriones y Blanco.

Y ved si descuella alguno Pues de ello no hacen alarde. Contempladlos uno a uno, Que de los libres, ninguno Ha sabido ser cobarde.

¡Oh Rey de la Monarquía Del pueblo español! Salud, No olvides la tierra mia Que hoy, fiel amante te envía Por mi voz, su gratitud.

No olvides que te juró Con lágrimas que lloraba Fidelidad que guardó, Y que lo que más amaba Que era su alma, te la dió.

Quede al malo su conciencia, Y pon ¡Oh Rey! en tu ciencia Para asombro de memorias, La gloria de tu clemencia Sobre la de tus victorias.

JUAN JOSÉ GARCÍA VELLOSO.

CRONICA LOCAL.

El lunes último de las 8 de la noche se encontraba ocupando la plaza del Castillo una numerosa concurrencia; los habitantes de esta ciudad, la fuerza del ejército que se encuentra en esta Capital con motivo de la estancia de S. M. el Rey, los

miles de carlistas presentados, todos, absolutamente todos, se habían dado cita en dicho punto para presenciar los fuegos artificiales del hábil pirotécnico Sr. Berastegui. — A las once de la noche dieron principio. — La concurrencia había disminuido en atención á lo avanzado de la hora y de no oír, como esperaba, los acordes de una música que distrajera tanto tiempo de espera. El gentío sin embargo era inmenso. Los fuegos fueron buenos y variados y el público aplaudió á su autor diferentes veces. — Ni en San Fermín, ni en época ninguna, ha habido ejemplo de que la gran plaza de esta Capital se encontrara totalmente llena como ocurrió en el día citado con motivo de la estancia del Rey don Alfonso XII y de haberse pacificado nuestra querida Provincia.

Yo no he visto cosa más natural que el comer; por eso no me estraña que los mulos se hayan comido las cortezas de los árboles ni me estrañará tan poco que los árboles se pierdan. Lo raro, lo extraordinario, lo sobre natural, hubiera sido que por si sola naciera en el glasis de la taconera la empalizada que se coloca en tiempo de ferias y que es la que hubiera evitado la pérdida de los árboles. Al menos esto dicen.

Nada más natural que si los faroles no se encienden continúen apagados, así es que tampoco me ha estrañado oír decir que los faroles de la plaza del Castillo hayan estado apagados mientras el público iluminaba los balcones de sus casas. — Malos quereres.

El kiosco que nos ha salido en la plaza del Castillo es lo único que no sé si es natural ó extraordinario, porque cuando el público esperaba que se colocase una música que alegrará á los paseantes, sirvió de candelero y antes de ayer cuando la concurrencia creía que no servía para otra cosa, se colocó la música. — Vaya V. á explicarse esto.

Las calles es natural que se encuentren sucias porque como transita mucha gente y el barrido que debía ser continuo no lo es, ó al menos no lo parece, tampoco nos ha estrañado este pequeño detalle. Muchos dicen que el vecindario se encargaría gustoso, ya que no hay otro medio, de la parte de limpieza que corresponda al frente de la casa en que habita y así volveríamos á aquellos tiempos que no había guerra ni montones de basura por las calles. — Estos creo que no son sino chismes. Se barre y se calla ¡verdad V.?

Todas estas cosas las decimos hoy, porque como estamos solos los de casa se pueden decir en familia.

Desde ayer por la tarde están abiertos los salones que ha ocupado S. M. en la Diputación provincial, pero solo se permitirá la entrada con targeta.

Nos consta que el Sr. D. Bienvenido Brú solo ha pintado la parte de heráldica en los diferentes trabajos que se han hecho para la recepción del Rey en esta ciudad.

El Domingo se celebró en casa del Sr. Coronel de artillería un baile de trajes. La concurrencia, según se nos ha dicho, fué numerosa y escogida; reinó la más delechada franqueza y los dueños de la casa recibieron con la amabilidad y finura que les distingue á los numerosos convidados. Se sirvió un esquisito té y dió fin la reunión á las dos de la madrugada.

El famoso anglo-americano Singer perfeccionador de las máquinas de coser y que murió en París dejando una fortuna de cerca de tres millones de libras esterlinas, tuvo cinco esposas, y de estas 24 hijos. A la última de sus

cónyuges legó Singer su propiedad en Inglaterra, que vale 80.000 libras esterlinas, y otra posesion que vale 300.000 en los Estados-Unidos, y á los seis hijos de la misma señora un millon de libras.

Para la segunda esposa de Signer, que se divorció de este, está aún viva y reclama la declaración de nulidad del testamento, porque, según las leyes de los Estados-Unidos, Signer no podía contraer otro matrimonio.

La cónyuge número cinco no estaba, pues, legítimamente casada, y no tiene, por tanto, derecho al valioso legado, y en el mismo caso se hallan sus hijos.

Los tribunales de la Union Americana se han encargado ya de arreglar este enredo.

Estado que comprende el movimiento de población ocurrido durante la 2.ª quincena de Febrero de 1876 en el Registro civil de Pamplona.

Defunciones.		Varones.		Mujeres.	
Varones.		Mujeres.		Matrimonios.	
Solteros.	Casados.	Solteras.	Casadas.	Varones.	Mujeres.
24	5	14	4	4	17
				Nacimientos.	
				Varones.	Mujeres.
				16	17

Pamplona 4 de Marzo de 1876.

ADVERTENCIA.

Suplicamos á los suscritores de fuera de la Capital cuyo abono ha terminado en fin de mes, se sirvan renovar la suscripcion remitiendo su importe en sellos de franqueo ó letra del Giro mútuo.

Respecto á los de Pamplona, continuaremos remitiendo á domicilio el Periódico y á su debido tiempo el recibo, mientras no manifiesten al repartidor que dejan de ser suscritores.

TEATRO.

Gran funcion para hoy 4 de Marzo 1876. E. II.—MISERERE DEL TROVADOR.—POR SER ECONÓMICA.—FANTASIA SOBRE MOTIVOS DE RIGOLETO.—LAS TRES MARIAS.—A las ocho.

Pamplona, Imp. de Roman Velandía.

SECCION DE ANUNCIOS.



Se acaba de recibir un gran surtido de anteojos de larga vista de varios tamaños y precios. También se han recibido gemelos de marina y campaña, é instrumentos de ciencias y artes.—Objetos de escritorio y perfumería. Gran existencia de lentes y gafas para vista cansada y miopes. Papel pintado para habitaciones, de 2 á 12 reales pieza.

SE HACEN COMPOSTURAS.

Casa del Optico, Chapitela 21.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Se venderá por las calles segun costumbre, y como punto fijo en LA BANDERA NACIONAL, plaza del Castillo, núm. 45, depósito de vinos, licores, conservas, quesos, aceitunas, turrónes finos de todas clases, etc, etc.

OBJETOS DE ESCRITORIO.

Se acaba de recibir un buen surtido de papel para cartas, de tinteros, timbres, porta-plumas, raspadores, lapiceros, lacre, etc, en la imprenta de Velandia San Nicolás 15 y 17.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL.

SECRETO ARABE.

Exclusivo del Dr. Morales.

Cura infaliblemente toda clase de dolor de cabeza, incluso la jaqueca; los accidentes, las congestiones cerebrales, las parálisis, los vahidos, la debilidad muscular ó nerviosa, general ó local, las malas digestiones, los vómitos, acedias, inapetencia, ardores, flato, exceso de bilis, el extrínimiento, y demás trastornos del aparato gastro-hepato-intestinal; el histerismo y desarreglos ménstruos, la anemia, clorosis, hidropesias, diabetes, esofúlula, raquitismo é intermitentes. Su uso contiene las apoplejias cerebrales, evita las congestiones, es tónico; neurosténico, altamente higiénico, salúfero por las enfermedades que evita su uso diario, y verdadera PANACEA para las enfermedades de la niñez.

Infinitas certificaciones de médicos, farmacéuticos y particulares, acreditan curaciones con el CAFÉ NERVINO rebeldes á todo otro tratamiento.

Se vende á 12 y 20 rs. caja para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales boticas y droguerías de España y del extranjero; en Pamplona en la botica del Sr. de Colmenares, Bolserías 18.

DEPÓSITO CENTRAL,

Doctor Morales, Espoz y Mina 18 Madrid.

PELUQUERÍA Y PERFUMERÍA

DE

JUAN DELGADO,

Plaza de la Constitucion n.º 1, esquina á la Chapitela.

En este establecimiento se encuentra un gran surtido de perfumería. Hay además una buena existencia de trenzas de cabello desde 50 centímetros de largura hasta 110, en los seis colores naturales del país y el tintado ó negro.

También se hacen pelucas al natural para señoras y caballeros para sacar la raya en el sitio que convenga al que la lleve; se confecciona toda clase de trabajos en cabello; rayas en gasa para pelucas al natural á 20 rs. una; en gró 24 idem y en tul cabelludo á 30 idem. Estos precios son por las rayas solas siendo su largura cuatro pulgadas.

Se hacen toda clase de dibujos en cabello sobre cristal, nácar y marfil; también se hacen cadenas de reloj, cordones, pulseras, anillos, trencillas corbatas, bastones, bolsillos, etc. A los señores peluqueros y barberos se les descuenta un 25 por 100 en sus encargos. En dicho establecimiento hay un objeto de muestra de los trabajos anunciados.

VENTA.

Se venden los números sueltos de este periódico al precio de medio real, en la Administración del mismo, San Nicolás 28 principal, en el estanco de la plaza del Castillo, en el estanco de la calle de Mercaderes y en el estanco que está situado en frente de San Cernin.

AL PÚBLICO.

En la Administración de este periódico, San Nicolás 28 principal, se admiten anuncios para su insercion á cuartillo de real línea sencilla para los suscritores, y á medio real para los que no lo son.

El menor anuncio costará 2 rs. Las esquelas de defuncion y de aniversario, se insertarán á diez y seis reales.

MANUAL DEL AGRIMENSOR

al alcance de los que posean los elementos necesarios de Aritmética y Geometría. CURSO COMPLETO DE EJERCICIOS DE TOPOGRAFIA, APLICADOS Á LA MEDICION DE TERRENOS Y LEVANTAMIENTO DE PLANOS.

POR DON MARIANO ARTEAGA.

Esta obra, que acaba de publicarse en Pamplona, se halla dividida en tres secciones que comprenden la geometría, agrimensura y nivelaciones detalladas, á las cuales se acompañan 23 láminas litografiadas en pliego y medio pliego, con multitud de resultados obtenidos.

Precio de la obra 20 reales.

Se vende en la imprenta y librería de Roman Velandia, San Nicolás 15 y 17, y en casa del Autor Zapateria 50, piso 2.º

IGNACIO APAT, MAQUINISTA.

Fundicion de hierro colado, pone en conocimiento de sus numerosos parroquianos, que acaba de recibir un gran surtido de batería de cocina con esmalte de porcelana por dentro.

También hay de venta una máquina de hacer chocolate, que con un caballito puede hacerse moler y pasar la pasta 200 libras navarras diarias.

ANUNCIO INTERESANTE.

Plano topográfico de las posiciones que ocupan las fuerzas liberales y carlistas en las inmediaciones de San Sebastian, Hernani, Guetaria, Renteria, Pasages, Irun y Fuenterrabia; por el ayudante de caminos J. F. Gil, se vende en Pamplona establecimiento de Campion hermanos; en Madrid, Exposicion Puerta del Sol, 14; y en San Sebastian en la litografía del señor Gordon, calle de Embeltran, á donde pueden hacerse los pedidos.

Precio 16 reales vellon.

REMOLACHA.

El que suscribe anuncia al público que acaba de recibir simiente de Remolacha de Alemania, forrajera, encarnada, larga á 5 reales la libra navarra, ó sean 372 gramos.

S. Pinaquy,

ANUNCIO

En el almacén de don Tomás Irujo calle de San Miguel número 8, se acaba de recibir una partida de bacalao de Islandia y Escocia.

VENTA DE CASAS.

A voluntad de sus respectivos dueños, se venden las casas número 77 de la calle Mayor y 54 y 56 de la de San Gregorio, de esta ciudad.

La subasta tendrá lugar en la Notaría de don Leandro Nagore á las once del día 15 de Marzo próximo, bajo las condiciones y tipo de subasta que se hallan en dicha Notaría.

El mismo día y hora se pondrá también en venta en dicha Notaría, una huerta de dos robadas próximamente, sita en el barrio de la Magdalena estramuros de esta ciudad.